

# 高密路缔造小商号大传奇

玉春号、成文堂,以及安居里、鸿吉里等的前世今生

老街往事

□文/图 半岛全媒体首席记者 张文艳(老照片除外)

高密路,在大鲍岛街区里,有着重要的地位,然而,在很多书籍的记载中,高密路的影子相较于其他道路,少了许多亮相的机会。半岛全媒体记者查询档案,采访专家,发现高密路因为路口较多,一些老字号、老建筑的记载被其他道路“抢”走。比如广兴里,占据了高密路很长的一段距离,却成为了平行的海泊路的主要建筑。半岛全媒体记者找到了高密路上点亮岁月的瞬间,有老字号的芳华,有商业巨头的崛起,有里院内外的烟火气息……高密路上的印记,同样值得被书写。



高密路街景

小档案

<b>1号</b>	<b>3号</b>	<b>26号</b>	<b>28号</b>	<b>30号</b>	<b>36号</b>	<b>37号</b>	<b>38号</b>	<b>51号</b>	<b>56号</b>
长顺兴 经理:成秉仁 1946年	青岛市绸缎公会 1946年	青岛市茶叶业公会 1946年	泉祥庄旧址 始建于1905年 1936年重建	鸿吉里 东兴楼菜馆 燕乐昇平书馆 韩怀林 1930年	万春堂中药 单亦泰 1911年成立	中华池 经理:王振声	吕贵珍故居 始建于1905年 两次重修	玉春楼 资本总额在玉春号老柜	广兴里 隆泰和 1939年 源丰号 1942年

## 寻找老街

### 里院变样,绸缎庄曾密集



战警堂(资料图片)



朱廷芳会员证(资料图片)



高密路老照片(资料图片)

再逛老街区,每次都有不同的感受。高密路,在记忆中,是一条适合慢下来行走的道路。推开学苑书店大门发出的铃铛声,至今仍在脑海中回荡。书香扑鼻而来,翻翻看看,脚步不由得定格。高密路、易州路拐角处的马家拉面,正热火朝天的忙碌着,抽油烟机的轰鸣声,回荡在街角。

如今的高密路,正在改造,更适合慢行了。街边几张铁艺座椅,留住了几名游客,谈天歇脚,一位男士手拿几包对面女士的战利品,正在捶腿。随便步入一个里院,是安静。

高密路10号,墙上挂着恒兴泰商号旧址的牌子,记载显示,建筑始建于1910年,上世纪30年代重修,曾在此开办了恒兴泰商号,主营五金。档案里,恒兴泰的经营范围很广,主要是米面、烟、洋油、纱布等杂货,因营业状况不佳,在1936年歇业。

步入旧址里院,面积不大,不同于其他里院的开阔,此处建筑院中设置了十字形两层楼梯,占据院子的大部分,略显局促,又能感受到设计者的匠心。

高密路28号,泉祥茶庄旧址,是孟氏家族的“祥”字产业,与四方路、海泊路围合在一起,构成了孟家大院。该建筑始建于1905年,1936年进行了重建,由中国建筑师张遇平设计。正因为大鲍岛街区有泉祥茶庄、瑞芬、福生德和大陆四大茶庄,所以青岛茶叶业公会就设在了高密路26号。

38号,是安居里,与30号的鸿吉里同建于1905年,都于上世纪30年代中期重建。安居里后来是由中国建筑师张景文设计。彼时的张景文作为中国的建筑师代表,在青岛还留下了山海关路13号别墅,是八大关典型建筑之一,建于1935年,是全国重点文物保护单位。这栋楼的主人,曾是大名鼎鼎的韩复榘。1941年,安居里房产转入吕贵珍名下,并重修。安居里取名安居乐业之意,曾经是孟氏家族家庭住址,以及库房储存物资的所在地。

走进院内,一名工作人员正在忙碌,她告诉半岛全媒体记者,这里现在成了照相馆,每天迎接的顾客很多。层

次鲜明的里院,是取景的最佳地点。尤其是安居里的后门,也是青岛里院展览馆的后门,狭长幽深的巷子,依坡而下,通往弧形门洞,别有洞天。

里院里摆放着改造前的旧照,斑驳的墙面,交织在上空的晾衣绳,堆积在各自门前的杂物,是里院百姓的真实写照。尤其是一对新人,身穿婚纱礼服,上扬的嘴角留下了里院旧日的背影。“刘家送来几个山菜包子,郭家端来一碗热气腾腾的小豆腐,你来我往亲如一家……”这样的场景也连同里院的斑驳一起消失,迎来的是全新的面貌和游客们的驻足。

档案中的高密路,商号比例较大的是绸缎棉布庄,高密路3号就是青岛市绸缎公会,买卖绸缎的宝士商行就在这栋楼上。再就是11号的裕华商行、16号的谦益信号、24号的亨利洋服、43号的广聚祥、永兴成,还有56号广兴里的隆泰和、源丰号,都是绸缎棉布庄,后面还有60号的东发祥、61号宏新号,宏新号的经理是朱廷芳,1942年又成立了宏新纱布号。61号的信丰隆号,62号的义成绸庄,63号的隆兴号,以及64号的大型绸缎庄久丰号,都是代表型店铺。久丰号的经理王心海是福山人,家住金口二路2号,也是同禄堂的代表人,他投资3万元,与兄弟同福堂代表人王心奎、怀仁堂代表人王心斋,和永乐堂代表人王澹恩一起出资,成立了高密路上比较大的绸缎商号。还有78号的益泰玉记绸缎庄,由战玉衡1935年开设经营。

## 商业故事

### 玉春号和战警堂的商业版图

高密路上,还有一个商号,如今成为青岛酒馆,是玉春酒楼旧址,在档案中,更多的记载是玉春号。玉春号售卖烟酒、布匹等杂货,与对面的玉春楼一起,成就了掖县商人代表之一战警堂的商业传奇。

### 玉春号为起点,创立“泰山”

“一三一”牌牙膏,明目皓齿,是美的必须具备条件,青岛五洲药房发行,高密路玉春号经售。”这是登载在青岛老报纸上的一则广告。

玉春号,位于高密路58号,在青岛的档案记录中,留下了这样的信息:玉春号,成立于清光绪三十四年(1908年)5月15日,主业:杂货;副业:棉布;经理:战警堂,掖县人,住在黄县路7号,受过10年私塾教育。玉春号的股东是吉庆堂代表战洪铎(黄县路7号),国庆堂代表人傅冠华,店铺使用人数25人。在高密路51号,还有一个名为玉春楼的商号,资本总额在玉春号老柜。

玉春号售卖的产品比较繁多复杂,在青岛市黄酒工业同业协会会员名册、卷烟贩卖业协会会员名册、丝绸呢绒商业同业协会会员名册中,都可以看到战警堂和玉春号的信息。1935年,玉春号的经理改为张子全。

寻觅散落的档案,从中不难发现,经理战警堂青岛在创立的事业版图,不仅仅是玉春号,还有卷烟公司和木材厂。

在青岛总商会入会名单中,战警堂代表的是中国山东烟草股份有限公司,公司位于大港二路1号,有员工14人。半岛全媒体记者通过采访和查阅大量的资料发现,“泰山”品牌是战警堂创立的。

《泰山周刊》2014年记载了战警堂创立“泰山”品牌的大致过程,以及与青岛的缘分。



高密路58号



安居里老照片墙